Sammanfattning Forelasning 14

Trippelintegraler [[[_ f(x,y,z)av

Beraknas typiskt som upprepade integraler.
(x,y,2)]a<x<bclx)<y<d®), .

ar

e(x,y) <z < f(xy)

b rdx) f(xy)
fﬂ g(x,y,z)dV= j j f g xy,z)dzdydx.
E a Jc(x) Je

(x,y)

Omt.ex. E = {
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Cylindriska koordinater

Byter koordinaterna (x, y) X = TEOS 0
. : _ y =rsin6
mot poldra koordinater (7, 0): S =

OmE = {(x;y)z) | (x,y) (S D,e(x,y) < z< f(x’y)} och D C
R? ges i poldra koordinaterava <r < b,a < 0 < B ar

b B f(rcos6,rsin0)
ﬂj g(x,y,z)dV=j j j g(rcos@,rsinf,z)r dz dodr
E a (04 e

(r cos 6,7 sin 0)
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Ett omrade E € R3 har

volym [ff_1dV
Om E representerar en kropp med densitet p(x, v, Z)

massam = [[[ p(x,y,z) dV
M, My MZ)
m’m’ m

My = [f_x p(x,y,2z) dV osv.

masscentrum (9?, y, Z) = (
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Om E omrédet mellan konen x? + y? = z%,z > 0
och planet z = 1, med densitet p(x, v, z) =1
har vi sett att
2
m = [f[.1dV = n/3 (i fredags) N
M, = [f[,zdV = m/4 (i tisdags)

7)Y

>
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Om E omradet mellan konen x? + y? = z%,z2 > 0
och planet z = 1, med densitet p(x, v, z) =1

har vi sett att .

m = [f[.1dV = n/3 (i fredags) N
M, = [f[,zdV = m/4 (i tisdags)
Av symmetriskal arx = 0 =y, sa v 9y

(%7,2) = ( 0, ﬂ‘f) (0,0,3/,) §
’7 X
(Rimligt att Z ligger mellan 5 L och 1)
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Sfariska koordinater Z
p = avstandet till origo
(p=0) /

6 = vinkeln mellan (x, Y, O) ’

(oftast0 < 0 < 2meller—mt <0 <m)

och positiva x-axeln —a
0

¢ = vinkeln mellan (x, y, Z)

och positiva z-axeln ~(x,y,0)
0<¢p=<m X

Anpassad fran "3D Spherical 2.svg"
© Dmcq [CC BY-SA 3.0] / Wikipedia Commons
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Formel for sfariska koordinater Z

X =psingcosf /
y = psin¢sin 0 P,
Z=pCoso ¢/

~ (x,,0)

Anpassad fran "3D Spherical 2.svg"
© Dmcq [CC BY-SA 3.0] / Wikipedia Commons
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Vilka av foljande beskriver ett halvklot i sfariska koordinater? (Mer an ett svar kan vara ratt)

Correct answers

Z
[0<p<20<¢<m0<f<n ¥ (32
[J0<p<2,0<¢p<7/2,0<0<2m _
1<p<20<¢<m0<0<n g qbf/{'
0 0<p<20<¢<m0<6<2r gl T
v =
Y (x3,0)

Anpassad fran "3D Spherical 2.svg"
© Dmcq [CC BY-SA 3.0] / Wikipedia Commons
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0=0, =2~
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0=0, =2~




Ett vektorfalt kan visualiseras genom att rita upp det i ett

antal punkter.

AN
RN
N NN

02 F—"

0

I
T
I

024 — o o~
Mo/

N
'1./ / -o{

s S t s T

- — ——m—

o ———— -— -—

N
AR
AN

BYARE NN
AAREN
ZAARRN

et
w
e

Forelasning 15 - slides sidan 13

Vektorfaltet

F(x,y) = (x,y)
(omskalat for att
kunna se bdttre)



Vektorfaltet

TN F(y) = ()
RN (omskalat for att
) \' \T kunna se bdttre)

s/ / f

—~ :;;4;! (fas genom att

4 rotera (x, y) 90
“’ﬂ/f/ grader moturs)
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